
Älter werden in Blasbach
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3.

Stadtteilprofil 
Blasbach



Stadtteilprofil Blasbach
Infrastruktur

Kindergarten
Bus-Anbindung an Wetzlar und Gießen
Bäcker, Getränkehandel 
zwei mobile Warenhändler
Unternehmen
praktische Ärzte die auch Hausbesuche 
anbieten



Stadtteilprofil Blasbach
Bevölkerung

In Blasbach leben
967 Personen

271 Menschen über 60 Jahre = 28%

55,35%44,65%
weiblichmännlich 

50,57%49,43%
weiblichmännlich 



Altersstruktur von Blasbach
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4.

Ergebnisse der 
Bürgerbefragung



Eckdaten

Anzahl der Befragten: 265 Personen

Fristgerechte Einsendungen: 

86 Fragebögen = 32,45%

Später eingegangene Fragebögen: 

keine



Ergebnisse der Befragung
Bereich „Allgemeine Angaben“

Gefragt wurde nach:
Alter
Geschlecht
Familienstand
Kinder
Wohnverhältnissen



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Altersstruktur der Teilnehmenden

18,60%

32,56%

24,42%
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8,14%

4,65%
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Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Geschlechterverteilung der 
Teilnehmenden

weiblich
56,98%

männlich 
43,02%



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Familienstand der Teilnehmenden

0%

73,26%

26,74%

0% 0%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

ledig  verheiratet verwitwet geschieden ohne
Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Wohnverhältnisse der 
Teilnehmenden

86,05%

4,65%

0%

9,30%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

im Wohneigentum        

zur Miete         

zur Untermiete

bei den
Kindern/Verwandten

ohne Antwort



Ergebnisse der Befragung
Bereich „Soziales Umfeld“

Gefragt wurde nach:
Angehörigen, Freunden und 
Bekannten
Nachbarschaftskontakten
Kontaktwünschen



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Personen im Haushalt der 
Teilnehmenden

17,44%

66,28%

10,47%
3,49% 2,33% 0%
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70%

eine          zwei          drei          vier       fünf oder
mehr      

ohne
Antwort



Haben Sie Kinder oder andere Angehörige 
die in der näheren Umgebung leben?

26%

17,44%
20,93%

25,58%

34,88%

1,16%
0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

nein       ja, eine
Person         

ja, zwei
Personen      

ja, drei oder
mehr

Personen

ohne
Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Gute Kontakte zur Nachbarschaft

52,32%

40,70%

2,33% 0%
4,65%
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ja          teilweise nein weiß nicht ohne
Antwort



Haben Sie in Blasbach Angehörige, 
Freunde oder Bekannte, die Sie besuchen 

oder mit denen Sie öfter etwas 
gemeinsam unternehmen?

9,7%

26,74%

52,33%

19,77%

1,16%
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ja, regelmäßig     ja, ab und zu nein        ohne Antwort



Kontaktwünsche
Auswertung nach Altersgruppen

25,00% 21,43%
14,29%

30,00%

71,43% 75,00%
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60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85 und
älter



Schlussfolgerungen zum 
sozialen Umfeld

Verbundenheit mit dem Stadtteil ist groß, viele haben 
Angehörige, Freunde und Bekannte in näherer 
Umgebung
Auch die nachbarschaftlichen Kontakte sind bei knapp 
93% der Teilnehmenden gut oder zumindest teilweise 
gut
Insgesamt kann angenommen werden, dass bei den 
meisten genügend soziale Kontakte vorhanden sind
Generell lässt sich die Tendenz erkennen, dass 
regelmäßige soziale Kontakte mit zunehmenden Alter  
geringer werden



Ergebnisse der Befragung
Bereich „Infrastruktur“

Gefragt wurde nach:
Einkaufsmöglichkeiten
Möglichkeiten ohne 
eigenen PKW
ÖPNV
Veranstaltungen
Vereinen
Ehrenamt



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Bietet Blasbach genügen 
Möglichkeiten um alle Einkäufe des 

täglichen Lebens zu erledigen?

1,16%

97,67%

0% 1,16%
0%
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120%

ja nein weiß nicht ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Ist es auch ohne eigenes Auto 
möglich, am Gemeinschaftsleben 

teilzuhaben?

34,88%

47,67%

13,95%

3,49%
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ja nein weiß nicht ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Verfügt Blasbach über ein 
ausreichendes Vereinsangebot?

87,21%

1,16%
9,30%

2,33%
0%
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50%
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70%
80%
90%

100%

ja nein weiß nicht ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Ehrenamtliche Tätigkeit nach 
Altersgruppen

43,75%

14,29%

23,81%

10,00%

28,57%
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60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85 und
älter



Schlussfolgerungen zur 
Infrastruktur

Einkaufsmöglichkeiten sind zur Zeit noch nicht 
ausreichend
Anbindung an die Kernstadt ist gut 
Teilweise schlechte Erreichbarkeit innerhalb 
des Ortes
Vereinsstruktur ist ausreichend
Ohne eigenes Auto ist die Teilnahme am 
Gemeinschaftsleben erschwert



Ergebnisse der Befragung
Bereich „Hilfen und Pflege“

Gefragt wurde nach:
Wünschen bei eigener 
Pflegebedürftigkeit
Vorsorgen
Wünschen nach 
Unterstützung



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Haben Sie das Gefühl, für das Alter 
gut vorgesorgt zu haben?

34,88%

46,51%

6,98% 9,30%

2,33%
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40%
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50%

ja          teilweise nein weiß nicht ohne
Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Würden Sie sich gerne bei Pflegebedürftigkeit 
von einer Ihnen nahestehenden Person pflegen 

lassen?

75,58%

13,95%
9,30%

1,16%
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70%

80%

ja nein weiß nicht ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Besteht bereits die Absprache mit einer Ihnen 
nahestehenden Person darüber, Sie im Fall 

von Pflegebedürftigkeit zu pflegen?

26,74%

72,09%

1,16%
0%
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70%

80%

ja nein ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Würden Sie sich von einem ambulanten 
Pflegedienst pflegen lassen? 

31,40%

2,33%

5,81%

5,81%

1,16%

53,49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ja, wenn meine Angehörigen die Pflege nicht
übernehmen      

ja, als Ergänzung zur Pflege von Angehörigen    

nein, auf keinen Fall      

ja, ausschließlich

weiß nicht

ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Könnten Sie sich vorstellen, in einem 
Altenpflegeheim betreut zu werden? 

4,65%

11,63%

4,65%

2,33%

2,33%

74,42%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ja

nein

nur wenn mein Gesundheitszustand keine
andere Lösung zulässt

ja, wenn es diese Möglichkeit in meinem
Stadtteil gäbe

weiß nicht

ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Haben Sie jemanden, auf dessen 
Unterstützung Sie bei kleineren Problemen im 

Haus und Garten zurückgreifen können? 

10,47%

68,60%

16,28% 18,60%
13,95%

1,16%
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80%

Freunde      Verwandte      Bekannte        Nachbarn Niemand
dergleichen 

ohne Antwort



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Wünschen Sie sich jemanden der Sie bei 
kleineren Problemen in Haus und Garten oder 

beim Einkaufen unterstützt? Ja- Antworten 
nach Altersgruppen:

43,75%
35,71%

42,86%

30,00%

71,43%

25,00%
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80%

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85 und
älter



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Zu welchen Themen wünschen Sie sich mehr 
Informationsangebote?

29

24

17

15

14

2
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Wohnen im Alter

Gesetzliche Betreuung/ Vorsorgevoll...

Pflege

Sonstiges

Nennungen



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales

Damit ältere Menschen in Blasbach so 
selbständig wie möglich leben können, 

brauchen wir...

44
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Sonstige Anmerkungen

Medizinische Versorgung
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Veranstaltungen und Freizeit

Nennungen



Schlussfolgerungen zur Hilfe 
und Pflege

Vorsorgemöglichkeiten sind relativ gut bekannt, wenn 
auch noch Informationsbedarf bei einigen Personen 
besteht
Die meisten Teilnehmenden würden sich im 
Bedarfsfall gerne von einer ihnen nahestehenden 
Person pflegen lassen, diesbezügliche Absprachen 
wurden jedoch in vielen Fällen noch nicht getroffen
Nur wenige können sich die Betreuung in einem 
Altenpflegeheim vorstellen 



5.

Ergebnisse der 
Experteninterviews



Experteninterviews

Befragt wurden Vertreter vom Ortsbeirat, 
der Kirchengemeinde und des Seniorenrats
Im Blickpunkt standen: 

- Soziales Umfeld
- Infrastruktur
- Hilfe & Pflege



Soziales Umfeld

Gute Gemeinschaft, Heimatverbundenheit
Nachbarschafhilfe und Kontakte bestehen
Höherer Bedarf an Unterstützung ist 
vorhanden
Problem: Hilfe wird oft nicht angenommen



Infrastruktur

Einkaufsmöglichkeiten vor Ort fehlen
Es gibt allerdings einen Bäcker und 
verschiedene mobile Händler, sowie eine 
mobile Post
Die Busverbindung ist ausreichend
Ältere Bürger die am Ortsrand wohnen 
haben teilweise Probleme den Ortskern zu 
erreichen



Hilfe und Pflege

Frauenhilfe besucht Kranke
Viele Pflegebedürftige haben 24 
Stunden Hilfen
Der Wunsch nach mehr Vorträgen 
wurde geäußert z.B. Wohnen im Alter



6.

Blasbach im Blick



Blasbach im Blick

Welche Orte sind schlecht erreichbar?
Welche Möglichkeiten gibt es, sie 
erreichbarer zu machen und besser an die 
Bedürfnisse älterer Menschen anzupassen?
Welchen Ideen werden in Blasbach schon 
umgesetzt?



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales



Stadtteilprofil Blasbach
Vereine

Vielfältiges Angebot 
an Vereinen 
Verschiedene 
Bereiche wie: 

Musik
Sport
Kultur und 
Heimatgeschichte
Umwelt und Natur
Soziales


